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ОЦІНЮВАННЯ СХИЛЬНОСТІ ДО РИЗИКУ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ 

ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

Не викликає сумнівів той факт, що міцні ринкові позиції підприємства на ринку, 

його конкурентоспроможність, ступінь досягнення стратегічних цілей діяльності 

безпосередньо залежать від того, наскільки його керівництво здатне та вмотивоване йти 

на ризик, приймати нестандартні (креативні) управлінські рішення. 

Управлінські рішення, які приймаються суб’єктами господарювання в умовах 

нестабільності, невизначеності, мінливості чинників бізнес-середовища, завжди пов’язані 

з певним ступенем ризику. Це однаковою мірою стосується як колегіальних, так і 

одноосібно прийнятих рішень. В менеджменті керівник, який намагається всіляко 

уникати необхідності йти на ризик, дотримується стандартних, шаблонних процедур та 

підходів до вирішення різноманітних проблем, що виникають в практиці управління 

господарською діяльністю фірми, може вважатися ефективним управлінцем тільки за 

умови тривалої стабільності параметрів функціонування організації, але така ситуація в 

сучасних реаліях є майже неможливою. 

Будь-яку керуючу систему можна охарактеризувати за таким специфічним 

критеріям як рівень її схильності до ризиків. При цьому є два діаметрально протилежні 

сприйняття суб’єктами управління доцільності ризикової діяльності у бізнесі : перше 

притаманне тим керівникам, які готові до ризику, націлені на досягнення успіху навіть 

ціною великих зусиль та витрат ; друге – характерне для тих менеджерів, які не 

вмотивовані ризикувати, і насамперед прагнуть уникнути невдач та не приймати рішення, 

результат яких не є прогнозованим або може відхилятися від заданих параметрів. 

Система управління, яка має невисокий рівень схильності до ризиків, як правило, 

має досить стабільні параметри функціонування, але меншою мірою схильна до 

впровадження інновацій, господарська діяльність таких підприємств характеризується 

невисокими показниками рентабельності. Ті системи управління, в яких існує готовність, 

вмотивованість та уміння йти на ризик, часто займають позиції лідера на ринку (якщо це 

комерційні структури), можуть працювати з високими показниками прибутковості 

діяльності протягом певного періоду часу, водночас ймовірність зазнати невдачі ( 

банкрутства, реорганізації, зміни власників та форми власності ) в таких суб’єктів є 

значно вищою. 

Отже, оцінювання рівня схильності до ризику системи управління підприємством 

може здійснюватися : 

- з метою прогнозування «поведінки» суб’єкта господарювання в певних кризових 

чи нестандартних умовах діяльності,  

- для визначення доцільності запровадження на такому підприємстві певних 

інновацій (якщо система управління мало схильна до ризиків, то існує висока ймовірність 

«відторгнення» інновації вже на початкових етапах її впровадження) ; 

- для обгрунтування напрямків здійснення ризик-менеджменту в даній організації ; 

- для оцінки «слабких місць» в системі управління ризиками та розробки способів 

їх усунення. 

Коли йдеться про управління ризиками, у переважній більшості тематичної 

літератури цей процес ідентифікується як оцінювання та запобігання ризиків. Це 

закономірно, але таке бачення управління ризиками є доволі вузькоспрямованим, адже не 
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розкриваються моменти, пов’язані із організаційним забезпеченням подолання та 

уникнення ризиків, із плануванням антисипативних заходів, моніторингом ризиків, 

прийняттям управлінських рішень тощо [ 1 ]. 

На нашу думку, оцінювання схильності до ризику системи управління 

підприємством доцільно здійснювати на основі врахування наступних трьох груп 

факторів : 

1) рівень схильності до ризику керуючої системи організації, відповідальної за 

розробку та прийняття  управлінських рішень (менеджерів, спеціалістів); 

2) здатність та готовність персоналу підприємства сприймати ризикові підходи 

до вирішення різних проблемних ситуацій в практиці господарської діяльності; 

3) наявність в компанії організаційних, матеріальних, фінансових ресурсів 

стійкості до ризику (так званий рівень ризикозахищеності підприємства). 

Показниками особистісної  готовності  керівників до управління ризиками 

визначено :  усвідомлення керівниками необхідності і важливості управління ризиками, 

наявність мотиваційної настанови до управління ризиками, схильність керівників до 

ризику, настанова на позитивні зміни, толератність до невизначеності, асертивність, 

гнучкість мислення [2, с. 20 ]. 

Важливо також зазначити, що шанси на успіх в тій чи іншій ризиковій ситуації 

завжди співставляються людиною з існуючими можливостями контролювати розвиток 

ситуації, коригувати власну поведінку у випадку несприятливого розвитку подій,вчасно 

запобігати негативним наслідкам зробленого вибору тощо. Тобто рівень схильності до 

ризику керівників підприємств залежить не стільки від їх психологічних характеристик, 

скільки від широкого спектру конкретних організаційно-економічних умов, в яких 

функціонує підприємство. 

Діагностику рівня особистісної готовності до ризику можна здійснювати за 

різними методиками, одна з найбільш застосовуваних – методика PSK Шуберта.  

Оцінювання готовності до ризику персоналу організацій, на нашу думку, не можна 

здійснювати за допомогою тих самих підходів, що й при оцінці схильності до ризику 

керівників. Персонал виступає у якості «приймача» управлінських рішень з елементами 

ризикованості, тому рівень схильності працівників до ризику потрібно оцінювати, 

насамперед, аналізуючи ступінь опору нестандартним підходам в управлінні [ 3, с. 107 ].  

Конкретний перелік критеріїв, за якими можна здійснити оцінку схильності 

персоналу до ризику, не може бути сталим і стандартним, однак в загальному вигляді про 

ступінь готовності персоналу до інноваційних, ризикових елементів в діяльності 

організації може свідчити: 

- рівень опору нововведенням; 

- ступінь залучення співробітників до програм та заходів з управління ризиками на 

підприємстві, а також характер цього залучення ( добровільне чи примусове, реальне чи 

формальне ); 

- наявність у персоналу «права на помилку» під час реалізації нестандартних, 

ризикових ідей та способів вирішення різних господарських ситуацій. 

Рівень ризикозахищеності самого підприємства є інтегральним показником, що 

використовується для оцінки дієвості побудованої системи ризик-менеджменту. 

Ризикозахищеність підприємства в бук¬вальному розумінні означає ефективність 

управління ризиком діяльності підприємства. Критеріями ризикозахище¬ності організації 

можуть бути такі показники: фінансова стійкість, прибутковість, наявність і структура 

власних обігових коштів, характе¬ристика схильності до ризику системи управ¬ління [ 4, 

с. 196 ]. 

Розробка та удосконалення системи ризик-менеджменту підприємства, в тому 

числі й методики оцінювання схильності до ризику системи управління господарюючих 

суб’єктів, є складною, широкою за змістом та комплексною проблематикою, яка потребує 
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подальших наукових досліджень в даному напрямку. Практична значимість таких 

досліджень полягатиме у посиленні конкурентних позицій, організаційної та фінансової 

стійкості підприємств в умовах нестабільності та несприятливих чинників зовнішнього 

середовища. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО АНАЛІЗУ ТОВАРНОЇ СТРАТЕГІЇ 

ФАРМАЦЕВТИЧНОЇ КОМПАНІЇ 

 

Для успішної діяльності на ринку потрібна детально розроблена та добре 

продумана товарна стратегія. Стратегічні рішення щодо формування товарного 

асортименту є головними в рамках загальної маркетингової стратегії підприємства. Вони 

дозволяють ефективно вирішувати питання управління різними сферами діяльності 

підприємства з точки зору їх місця і ролі в задоволенні потреб ринку і здійснення 

капіталовкладень в кожну з сфер. 

Метою дослідження є аналіз напрямків формування товарної стратегії 

підприємства та її узгодження з цілями маркетингу. 

Товарна стратегія розробляється на перспективу і передбачає рішення 

принципових задач, пов’язаних з оптимізацією структури товарів, в тому числі і з точки 

зору їх приналежності до різних стадій життєвого циклу; розробкою і впровадженням на 

ринок нових товарів; забезпеченням якості і конкурентоспроможності товарів; прийнятим 

рішень, пов'язаних з ринковою атрибутикою товарів тощо. 

Для аналізу товарного асортименту використовують декілька моделей. Самою 

відомою з них є матриця BCG  (Boston Consulting Group), яка заснована на теорії 

життєвого циклу товару та використовується для встановлення пріоритетів у товарному 

асортименті. Вважають, що компанія для утримання стабільного положення повинна мати 

в асортименті як товари з перспективою зростання, що потребують значних фінансових 

вкладень, так і товари що забезпечують високий і стабільний дохід, але не мають 

перспектив зростання [1]. 
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